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Vocé recebera do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) esse caderno de prova contendo setenta questdes
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A,B,C,DeE).

Verifique se o cargo constante desta capa é o mesmo que

consta da sua folha de respostas e se este caderno esta

completo, sem repeticdio de questdes ou falhas. Caso
contrario, notifique imediatamente o fiscal de sala para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

As questOes objetivas sdo identificadas pelo numero situado

acima do seu enunciado.

Ao receber a folha de respostas, vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
nimero de inscricdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugbes para a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

c¢) marcar na folha de respostas o campo relativo a
confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o caderno
que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica transparente de cor azul ou preta.

Durante a aplica¢do da prova ndo serd permitido:

a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletrénicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletrénica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
relégio de qualquer espécie, dculos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo poderd acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

O preenchimento das respostas, de inteira responsabilidade
do candidato, devera ser feito com caneta esferografica de
tinta indelével de cor preta ou azul. Nao serd permitida a
troca da folha de respostas por erro do candidato.

O tempo disponivel para a realizacdo da prova é de
quatro horas, ja incluido o tempo para a marcagdo da folha
de respostas.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagdes realizadas na folha de
respostas, ndo sendo permitido anotar informacdes relativas
as suas respostas em qualquer outro meio que ndo seja o
préprio caderno de provas.

Somente apds decorridas duas horas do inicio da prova vocé
poderd retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do
periodo da prova vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

A FGV realizard a coleta da impressdo digital dos candidatos
nas folhas de respostas.

Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal
da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar a folha de respostas, serd eliminado do concurso.

Os candidatos poderao ser submetidos a sistema de detecgdo
de metais quando do ingresso e da saida de sanitarios
durante a realizagdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo podera usar o sanitario.

Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 20/05/2013, no endereco eletrénico
http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/ineal3.

O prazo para interposi¢cdo de recursos contra os gabaritos
preliminares sera das OhOOmin do dia 21/05/2013 até as
23h59min do dia 22/05/2013, observado o hordrio oficial, no
endereco http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/ineal3,
por meio do Sistema Eletronico de Interposi¢do de Recurso.
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Texto |
So falta a politica de redugdo de riscos

Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhGes de pessoas foram
afetadas por desastres no Brasil, como demonstra o Atlas dos
Desastres Naturais do Brasil. Destas, mais de 6 milhes tiveram
de deixar suas moradias, cerca de 480 mil sofreram algum agravo
ou doenga e quase 3,5 mil morreram imediatamente apds os
mesmos. Desastres como o de Petrdpolis, que resultaram em
dezenas de 6bitos, ndo existem em um vacuo. Se por um lado
exigem a presenga de ameagas naturais, como chuvas fortes, por
outro ndo se realizam sem condi¢des de vulnerabilidade,
constituidas através dos processos sociais relacionados a
dinamica do desenvolvimento econémico e da protecdo social e
ambiental. Isto significa que os debates em torno do desastre
devem ir além das cobrangas que ano apds ano ficam restritas a
Defesa Civil.

A reducdo de riscos de desastres deve hoje constituir o cerne
da politica brasileira para os desastres. Isto significa combinar um
conjunto de politicas ndo s6 para o durante os riscos e situagdes
de desastres, o que avangamos bem, mas também e
principalmente para o antes e o depois dos mesmos.

Particularmente, apds o desastre da Regido Serrana (RJ) em
2011, uma série de iniciativas importantes ocorreu. Criou-se o
Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de Desastres
Naturais, a Forga-Tarefa de Apoio Técnico e Emergéncia, a Forga
Nacional do SUS e reestruturou-se o Centro Nacional de
Gerenciamento de Riscos de Desastres. Estas iniciativas ainda
estdo concentradas no monitoramento, alerta e respostas aos
desastres. Faltam politicas integradas para redugdo de riscos.

Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municipios
possuiam plano municipal de redugdo de riscos em 2011. Nos
municipios maiores, com mais de 500 mil habitantes, que nio
ultrapassam quatro dezenas, este percentual superava 50%. De
modo inverso, nos municipios menores, com menos de 20 mil
habitantes, em torno de quatro mil, este percentual era de 3,3%.
E uma situacdo bastante preocupante relacionada aos municipios
de grande porte e drastica nos municipios de pequeno porte.

Ha necessidade urgente de se investir em politicas
integradas. E que oferegam suporte aos municipios de menor
porte. Na outra ponta, politicas de recuperagdo e reconstrugdo
apods desastres deveriam permitir o retorno a normalidade da
vida “cotidiana”, ndo prolongando os efeitos dos desastres, como
temos visto.

(Carlos Machado — O Globo, 01/04/2013)

A partir do fragmento a seguir, responda as questdes 01, 02, 03
e 04

“Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhdes de pessoas foram
afetadas por desastres no Brasil, como demonstra o Atlas dos
Desastres Naturais do Brasil. Destas, mais de 6 milhées tiveram
de deixar suas moradias, cerca de 480 mil sofreram algum agravo
ou doenga e quase 3,5 mil morreram imediatamente apds os
mesmos”.

01

Esse segmento inicial do texto exerce uma série de fungoes

textuais. Assinale a alternativa que apresenta aquela que,

certamente, é a mais importante.

(A) Mostrar a preocupa¢do com a exatiddo das informacgbes

fornecidas.

Criar credibilidade nos dados fornecidos por meio da

indicacdo bibliografica que os sustente.

(C) Destacar a magnitude do problema por meio da indicagdo de

numeros alarmantes.

Prender a atengdo dos leitores, despertando seu interesse

pelo lado afetivo do problema citado.

(E) Indicar implicitamente a corrupgdo como fonte auxiliadora
dos desastres ocorridos nessas duas Ultimas décadas.

02
O segundo periodo do segmento do texto funciona como

(B

(D

-

(A) comprovagdo numérica da quantidade de pessoas afetadas
por desastres naturais, citada anteriormente.

(B) explicitagdo especifica dos tipos de desastres causados aos 96
milhdes de pessoas citadas no periodo anterior.

(C) detalhamento da informagdo citada no primeiro periodo, com
esclarecimento de casos diversos de prejuizos.

(D) consequéncia dos desastres naturais aludidos no Atlas dos
Desastres Naturais do Brasil.

(E) exemplificacdo de alguns tipos de desastres, mostrando que
tais problemas afetam igualmente todas as classes.

03

Nesse segmento do texto, as palavras ou expressdes que
estabelecem coesdo referencial com termos anteriores sdo

(A) destas —suas — 0os mesmos.

(B) Atlas dos Desastres Naturais do Brasil -destas — os mesmos.
(C) mais de 6 milhdes — cerca de 480 mil — quase 3,5 mil.

(D) por — como — mais de — apds.

(E) destas —os mesmos.

04

Sobre as expressdes que envolvem numerais nesse segmento do

texto, assinale a afirmativa incorreta.

(A) De 1990 até 2010 — os anos extremos citados ndo estdo
incluidos no periodo cronoldgico citado.

(B) Mais de 96 milhdes de pessoas — quantidade superior a
96 milhées, mas inferior ao proximo milhGo superior.

(C) Mais de 6 milhdes — quantidade pouco ou muito superior a
6 milhGes, mas inferior a 7 milhGes.

(D) Cerca de 480 mil — quantidade superior ou inferior a 480 mil,
tomada de forma aproximada.

(E) Quase 3,5 mil — quantidade pouco inferior ou superior a
3,5 mil.

05

“Desastres como o de Petropolis, que resultaram em dezenas de

obitos, néo existem em um vdcuo”.

Com esse periodo o autor do texto quer antecipar que

(A) as autoridades deixaram de fazer sua parte, deixando um
vacuo de poder e medidas, que possibilitou os desastres.

(B) os desastres de Petrépolis s6 podem ocorrer em localidades
densamente povoadas, onde o meio ambiente foi
desrespeitado.

(C) as ocorréncias de Petrépolis s6 alcangaram gravidade em
fungdo de terem atingido pessoas de classes mais abastadas.

(D) os desastres da cidade de Petrépolis envolvem fatores
diversos, pertinentes a espagos naturais e sociais.

(E) as responsabilidades pelos desastres de Petropolis devem ser
investigadas, ja que foram muitas as vitimas.

Nivel Superior — Engenheiro em Seguranga do Trabalho

Tipo 1 - Cor Branca Pégina 3



Concurso Publico para o Instituto Estadual do Ambiente — INEA-RJ

FGV - Projetos

06

“A redugdo de riscos de desastres deve hoje constituir o cerne da
politica brasileira para os desastres. Isto significa combinar um
conjunto de politicas ndo sé para o durante os riscos e situagdes
de desastres, o que avangamos bem, mas também e
principalmente para o antes e o depois dos mesmos”.

Com relagdo aos componentes desse segmento do texto

é correto afirmar que

(A) o pronome demonstrativo “isto” se refere a “riscos de
desastres”.

(B) a preposicdo “para” indica finalidade.

(C) a combinagdo “ndo s6” / “mas também” tem valor
adversativo.

(D) “o durante” e “os riscos” ndo sdo da mesma classe
gramatical.

(E) “o antes” e “o depois” exemplificam advérbios transformados
em adjetivos.

07

No periodo “A redugdo de riscos de desastres deve hoje constituir
o cerne da politica brasileira para os desastres”, a palavra
sublinhada significa

(A) o ponto problematico.

(B) a parte desprezivel.

(C) oitem essencial.

(D) o segmento dispensavel.

(E) asegdo dispendiosa.

08

No segmento “Isto significa combinar um conjunto de politicas

ndo s6 para o durante os riscos e situagdes de desastres, o que

avangamos bem, mas também e principalmente para o antes e o

depois dos mesmos”, ha um erro de construgdo, por omissao da

preposicdo EM antes de “o que avangamos bem” (no que

avangamos bem).

Assinale a alternativa que apresenta um erro no emprego da

preposi¢cdo antes de pronome relativo.

(A) Os desastres a que nos referimos ocorreram ha um ano.

(B) As verbas de que foram reparadas as pontes, sdo federais.

(C) Os problemas de que se ocuparam, dizem respeito aos
reparos.

(D) Os perigos com que se depararam, sdo variados.

(E) As solugdes por que lutaram, demoraram a chegar.

09

Assinale a alternativa cujo termo sublinhado exerce fungdo
diferente da dos demais.

(A) Conjunto de politicas.
(B) Redugdo de riscos.
(C) Situagdes de desastres.

(D) Presencgas de ameacas.
(E) Condigdes de vulnerabilidade.

10

Assinale a alternativa que indica os vocdbulos do texto que ndo
sdo acentuados pela mesma regra de acentuacdo grafica.

(A) apds/so

(B) Petropolis / dbitos

(C) possuiam / constituidas

(D) através / também

(E) vacuo / municipios

11

“Particularmente, apds o desastre da RegiGo Serrana (RJ) em
2011, uma série de iniciativas importantes ocorreu”. Nesse
periodo, a forma verbal “ocorreu” concorda com o nucleo do
sujeito “série”.

Assinale a alternativa em que ha dupla possibilidade de
concordancia verbal.

(A) “Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhGes de pessoas foram
afetadas por desastres no Brasil” .

(B) “Destas, mais de 6 milhGes tiveram de deixar suas
moradias...”

(C) “...quase 3,5 mil morreram imediatamente apds os mesmos”.

(D) “A redugdo de riscos de desastres deve hoje constituir o
cerne da politica brasileira para os desastres”.

(E) “Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municipios
possuiam plano municipal de redugdo de riscos”.

12

“Particularmente, apds o desastre da RegiGo Serrana (RJ) em
2011, uma série de iniciativas importantes ocorreu. Criou-se o
Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de Desastres
Naturais, a For¢a-Tarefa de Apoio Técnico e Emergéncia, a For¢ca
Nacional do SUS e reestruturou-se o Centro Nacional de
Gerenciamento de Riscos de Desastres. Estas iniciativas ainda
estdo concentradas no monitoramento, alerta e respostas aos
desastres. Faltam politicas integradas para reducdo de riscos”.

Nas alternativas a seguir, a substituicdo do termo sublinhado foi
feita por outro equivalente de modo adequado, a exce¢do de
uma. Assinale-a.

(A) desastre / catéstrofe

(B) reestruturou-se / reorganizou-se

(C) monitoramento / acompanhamento

(D) integradas / conjuntas

(E) redugdo / eliminagdo

13

“Criou-se o Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de

Desastres Naturais, a For¢a-Tarefa de Apoio Técnico e

Emergéncia, a For¢a Nacional do SUS e reestruturou-se o Centro

Nacional de Gerenciamento de Riscos de Desastres”.

Com relagdo as formas verbais sublinhadas, é correto afirmar que

(A) permitem elogios as autoridades criadoras dos orgdos
citados.

(B) fazem com que se aumente o valor das medidas tomadas.

(C) produzem uma expressdo mais popular e informal.

(D) omitem os criadores dos érgdos citados.

(E) criam suspense, escondendo-se informagdes importantes.

14

“Estas iniciativas ainda estdo concentradas no monitoramento,
alerta e respostas aos desastres. Faltam politicas integradas para
redugdo de riscos”.

Com relagdo aos dois periodos desse segmento do texto,
o segundo deles, em relagdo ao primeiro, indica

(A) uma retificagdo.

(B) uma explicagdo.

(C) uma consequéncia.

(D) uma conclusao.

(E) uma concessao.
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15

“Estas iniciativas ainda estdo concentradas no monitoramento,

alerta e respostas aos desastres”.

O vocabulo aginda é o que se chama um modalizador, ou seja,

acrescenta uma opinido do enunciador ao texto: a de que as

iniciativas citadas ndo deveriam estar concentradas no
monitoramento.

Assinale a alternativa em que o vocabulo sublinhado também

pode ser classificado como modalizador.

(A) “Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municipios
possuiam plano municipal de redugdo de riscos em 2011”.

(B) “Nos municipios maiores, com mais _de 500 mil habitantes,
que ndo ultrapassam quatro dezenas, este percentual
superava 50%".

(C) “De modo inverso, nos municipios menores, com menos de
20 mil habitantes, em torno de quatro mil, este percentual era
de 3,3%".

(D) “E uma situagcdo bastante preocupante relacionada aos
municipios de grande porte e drdstica nos municipios de
pequeno porte”.

(E) “Hd necessidade urgente de se investir em politicas
integradas”.

16

“E uma situacdo bastante preocupante relacionada aos
municipios de grande porte e drdstica nos municipios de pequeno
porte”. Entre os vocadbulos sublinhados ha uma clara
intensificagdo semantica, que também ocorre em

(A) moradias / residéncias

(B) inundagdo / diltvio

(C) afetadas / atingidas

(D) mortes / ébitos

(E) agravo / doenga

17

O ultimo paragrafo do texto funciona prioritariamente como
(A) uma critica as autoridades por sua inércia.

(B) um alerta contra desastres futuros.

(C) um conselho sobre caminhos a serem seguidos.

(D) um elogio ao trabalho ja realizado.

(E) um questionamento sobre medidas inuteis.

18

“...ndo prolongando os efeitos dos desastres, como temos visto”.
O tempo verbal sublinhado indica uma agao

(A) terminada ha algum tempo.

(B) realizada antes de outra agdo passada.

(C) aseriniciada em futuro breve.

(D) comegada ha algum tempo e continuada no presente.

(E) ocorrida no presente, sob condigdes.

19

As alternativas a seguir apresentam caracteristicas do texto |,

a excegdo de uma. Assinale-a.

(A) Predominio do emprego de linguagem culta.

(B) Preocupagdo com a indicagdo das fontes de informagdes.

(C) Tentativa de imparcialidade, mostrando avangos e
problemas.

(D) Argumentac¢do fundamentada em dados e fatos.

(E) Tendéncia para uma velada ironia.

20

Observe a charge a seguir.

Tendo em vista os elementos da charge, produzida em um
momento de seca duradoura em parte do nosso pais, assinale a
alternativa que apresenta uma leitura inadequada.

(A) O personagem da charge solicita a S. José que faga chover em
suas terras a fim de que possa plantar.

(B) A enxada e o chapéu de palha tém a fungdo grafica de
identificar o personagem como agricultor.

(C) A paisagem dentro do baldo representa o desejo do agricultor
em relagdo a suas plantagoes.

(D) A expressdo de angustia do agricultor e a grande quantidade
de chuva representada no baldo mostra a preocupagdo com
inundagdes.

(E) A presenga da figura de Sdo José obedece a uma crenga
popular.

Conhecimentos Gerais

21

A Declaragdo do Milénio das NagOes Unidas, assinada em

setembro de 2000, compromete os Estados membros da ONU a

atingir um conjunto de objetivos, entre os quais “garantir a

sustentabilidade ambiental”.

A seguir, sdo apresentadas metas estabelecidas para alcangar

este objetivo, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Reverter a perda de recursos ambientais.

(B) Reduzir a perda da diversidade bioldgica.

(C) Aumentar o acesso a agua potavel e ao esgotamento
sanitario.

(D) Diminuir a proporgdo da populagdo urbana assentada
precariamente.

(E) Avangar no desenvolvimento de um sistema comercial e
financeiro aberto.

22

Pela defini¢do juridica, impacto ambiental é “qualquer alteragéo
das propriedades fisicas, quimicas, biolégicas do meio ambiente,
causada por qualquer forma de matéria ou energia resultante das
atividades humanas que afetem direta ou indiretamente: a saude,
a seguranga e o bem-estar da populagdo; as atividades sociais e
econémicas; a biota; as condi¢bes estéticas e sanitdrias
ambientais; a qualidade dos recursos ambientais”.

(Art. 1 da Resolugdo 001/86 do Conselho Nacional do Meio Ambiente — CONAMA)
Assinale a alternativa que exemplifica corretamente esta
definicdo de impacto ambiental.

(A) Queda de meteoro.
(B) Erupgdo vulcanica.
(C) Chuva 4cida.

(D) Terremoto.

(E) Tsunami.
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23

O estudo dos impactos ambientais integra o conjunto das
politicas publicas relacionadas a agenda do desenvolvimento
sustentavel do Estado do Rio de Janeiro. Segundo o portal do
INEA-RJ, o Estudo de Impacto Ambiental (EIA) “é um conjunto de
atividades técnicas e cientificas destinadas a identificar, prever a
magnitude e valorar os impactos ambientais de um projeto e suas
alternativas”.

Assinale a alternativa em que a atividade técnica prevista na
elaboragdo de um EIA estd corretamente caracterizada.

Atividades técnicas Caracterizagdao

Valoragdo e interpretagdo dos
provaveis impactos ambientais
associados a execugdo ou
desativagdo de um
empreendimento.

Identificagdo e descrigdo

(A) do empreendimento

Inspec¢do da evolugdo dos impactos
ambientais positivos e negativos
associados ao empreendimento.

(B) Diagndstico ambiental

Informagdo e sintese do
empreendimento quanto ao
planejamento, implantagdo,

operacgdo e desativacdo da obra.

Andlise dos impactos
ambientais

(©

Acdes a serem adotadas para
reduzir os impactos negativos e
potencializar os positivos.

(D) Medidas mitigadoras

Descrigdo e avaliagdo dos recursos
ambientais e suas interagdes,

(E) Monitoragdo prévias a implantagdo do

empreendimento.

24

Com relagdo as descobertas e inovagdes cientificas na atualidade,
analise as afirmativas a seguir.

I. A pesquisa cientifica realizada na Antdrtica tem ajudado a
entender o efeito estufa e a elevagdo do nivel dos oceanos.
Atualmente, cerca de 20 paises possuem bases na Antartica,
a excegdo dos paises sul-americanos, incapazes de arcar com
os custos da pesquisa naquela regido indspita do planeta.

Il. A Estagdo Espacial Internacional comegou a ser projetada em
1984, através de uma parceria internacional, e se destina a
realizar observagbes astrondmicas e fazer experiéncias em
gravidade nula, para fins cientificos.

IIl. A crise energética e a questdao ambiental tém incentivado a
busca por combustiveis alternativos como o biodiesel, obtido
a partir da mistura de 6leos minerais com capacidade de
gerar propulsdo automotiva, com um menor indice de
emissdo de gas carbodnico.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

25

Stelarc, conhecido artista performatico, explora as conexdes
entre arte, biotecnologia e corpo (body-art cibernética).

Em Terceiro brago (1981), ele conectou ao seu corpo um brago
robodtico ativado por impulsos elétricos provenientes de sua
musculatura abdominal. Apds um longo treino, ele demonstrou
ser possivel usar as trés maos para escrever.

(http://writingmachines.wordpress.com/2008/09/)

Com relagdo a body-art cibernética de Stelarc, analise as
afirmativas a seguir.

I. Para o artista, a simbiose entre tecnologia e corpo cria uma
nova sintese evolutiva, gerando um hibrido humano com
maior liberdade operacional.

Il. O artista testa a materialidade do seu préprio corpo,
tornando-o um espago de intervengdo e uma midia de
experiéncia.

IIl. Para o artista, a expansdo sensorial, motora e cognitiva do
corpo é incrementada pela tecnologia, por meio de proéteses
robéticas e biotecnoldgicas.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

26

Em 2013, Vinicius de Moraes (1913-1980) completaria 100 anos.
A seu respeito, Santuza Cambraia Neves afirmou:

“Vdrios intelectuais associados a alta cultura passaram a
valorizar as criagdes musicais dos anos 1960 no Brasil. E por este
motivo que poetas importantes tornaram-se letristas, fazendo
parcerias com musicos ligados a MPB. Tom Jobim transitava na
cena de ‘show business’, mas possuia formagdo erudita e sua
musica é altamente experimental, e um poeta, Vinicius de
Moraes, fazendo letras de musica”.

(Adaptado. http://www.ihu.unisinos.br/entrevistas/9180-a-mpb-em-debate-
entrevista- especial-com-santuza-cambraia-naves)

Assinale a alternativa que indica a principal caracteristica da obra

poético-musical de Vinicius de Moraes destacada no texto.

(A) O dialogo entre a composigdo erudita, a poesia e a tradigdo
da cangdo popular brasileira.

(B) O carater miscigenado da musicalidade brasileira, mesclando
uma poética erudita com a estrutura musical do folclore.

(C) A atuagdo politico-social engajada de Vinicius, presente em
sua poesia, Ihe rendeu a aposentaria compulséria do servigo
diplomatico em 1968.

(D) O sentido romantico da sua produgdo, marcada por sonetos
liricos de forte apelo erdtico, em linguagem objetiva e
coloquial.

(E) A produgdo voltada para o publico infantil, como
Os saltimbancos, na qual o autor simula experiéncias e
emogOes infantis por meio de musicas-poemas de elevada
dicgdo literaria.
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Em mar¢o de 2013, realizou-se a V Cupula do BRICS (Brasil,
Russia, india, China e Africa do Sul), em Durban, na Africa do Sul.
Assinale a alternativa que identifica corretamente uma decisdo
tomada nessa reunido.

(A) Oposigdo ao G-20, criando um espago alternativo para
tomada de decisOes das economias emergentes.

(B) Inicio das negociagbes para a criagdio de um Banco de
Desenvolvimento, proposto na cupula anterior.

(C) Estabelecimento dos meios para realizar um combate
mundial contra o terror, em defesa da seguranca
internacional.

(D) Acordo para reduzir as emissdes de gases causadores de
efeito estufa e investir em desenvolvimento sustentavel.

(E) Saida dos paises membros dos demais féruns multilaterais de
negociacdo, privilegiando as cupulas do BRICS.

28

(http://analisedeconjuntura.blogspot.com.br)

A charge mostra uma bota militar com a bandeira da Franga
pisando em territério africano.

Assinale a alternativa que identifica corretamente a crise a qual a

charge se refere.

(A) Disputa pelo monopdlio da prospec¢do do uranio, entre a
Franca e a Comunidade EconGmica dos Paises do Oeste da
Africa (CEDEAO).

(B) Agdo militar francesa, apoiada pelo Conselho de Seguranga da
ONU, com vistas a impedir o dominio de grupos islamicos no
Mali e assegurar o acesso aos recursos minerais da regiao.

(C) Guerra civil entre uma coalizdo de orientagdo religiosa

islamica e separatistas tuaregues apoiados por milicias

francesas.

Lideranga francesa das forgas militares da OTAN, no Mali

desde janeiro de 2013, para impedir a invasdo nigeriana

daquele pais.

(E) Repressdo militar francesa aos movimentos pela
independéncia do Mali, colénia da Franga desde o final do
século XIX (1890).

(D

-

29

- st
(http://www.economist.com/news/21566019)
Esta charge, intitulada “O Brasil na Africa. Uma nova alianca
atldntica” (novembro de 2012), ilustrou a capa da revista
The Economist e se refere ironicamente ao incremento da
presenga comercial e dos investimentos diretos brasileiros
naquele continente.

As alternativas a seguir exemplificam corretamente o tipo
de incremento a que a charge se refere, a excegao de uma.
Assinale-a.

(A) Mineragdo de carvdao em Mogambique, pela Cia. Vale do Rio
Doce.

(B) Construgdo de portos e infraestrutura de saneamento em
Angola, Argélia, Congo e Guiné, pela Andrade Gutierrez.

(C) Perddo de 95% da divida de Mogambique e programa de
formacdo de professores primarios e secunddrios, pelo
BNDES.

(D) Criagdo de represas em Botsuana e perfuragdo de pogos de
petréleo no Congo, pela Odebrecht.

(E) Construgdo de habitagGes, estradas e linhas de transmissdo
de energia, além de uma hidrelétrica em Mogambique, pela
Camargo Corréa.

30

Relacione os paises da Zona do Euro com seus respectivos
cenadrios de crise.

( ) Em crise, o pais fechou um acordo com
representantes da Zona do Euro e do Fundo
Monetdrio Internacional, que prevé um plano
de resgate e, em contrapartida, o confisco de
parte do dinheiro depositado nas contas
bancérias no pais.

() O pais vive um impasse entre o judiciario e o
governo, com a rejeicdo do Tribunal
Constitucional as medidas de austeridade
para reduzir o déficit, mas o seu problema de

2. Italia fundo é a baixa competitividade de sua

economia, cujo crescimento tem sido

1. Chipre

3. Portugal reduzido na ultima década.
() Um efeito recente da crise neste pais foi o
4. Grécia resultado da elei¢do geral, que expressou a

rejeicdo ao governo tecnocrata, responsavel
por medidas de austeridade acordadas no
pacto fiscal feito com a Comissdo Europeia.
() Acrise financeira sem precedentes neste pais

foi agravada pela revelagdo de que o governo
magquiava seu nivel de endividamento, o que
deflagrou uma crise dos titulos soberanos de
diversos paises na Zona do Euro.

Assinale a alternativa que mostra a relagao correta, de cima para

baixo.

(A) 1,3,2e4.

(B) 1,4,2e3.

(C) 4,2,3e1.

(D) 2,4,3e1.

(E) 4,3,2e1.
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31

Nos termos do Decreto n. 2.479/79, (Regulamento do Estatuto
dos Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do
Rio de Janeiro), a investidura do servidor em cargo em comissdo
ocorrera com a posse.

Se a posse do respectivo servidor ndo se verificar no prazo de

30 (trinta) dias, contados da publicagdo do ato de provimento,

o referido diploma legal prevé, para a hipdtese, a seguinte

consequéncia juridica:

(A) ocorrera a demissdo do servidor.

(B) ocorrerd a exoneragdo do servidor.

(C) colocar-se-a o servidor em disponibilidade.

(D) tornar-se-a sem efeito o ato de provimento.

(E) anular-se-a a classificagdo do servidor no respectivo
concurso.

32

Sobre as vantagens que podem ser pagas ao servidor, previstas
no Decreto n. 2.479/79, assinale a afirmativa correta.

(A) O exercicio de fungdo gratificada ndo impede o recebimento
da gratificagdo pela prestagao de servigo extraordinario.

(B) A gratificagdo por servico extraordindrio tem carater

transitdrio, ndo gerando a sua percepgao qualquer direito de

incorporagdo ao vencimento, salvo para provento de
aposentadoria quando percebida em carater habitual por
mais de dez anos ininterruptos.

A titulo de compensagdo das despesas de viagem, mudanga e

instalagao, sera concedida ajuda de custo ao funciondrio que,

em razdo de exercicio em nova sede, com carater de
permanéncia, efetivamente deslocar sua residéncia.

(D) O funciondrio restituird a ajuda de custo quando se
transportar para a nova sede ou local da missdo, nos prazos
determinados, ou, quando, antes de decorridos 6 (seis) meses
do deslocamento ou do término da incumbéncia, regressar,
pedir exoneragdo ou abandonar o servigo.

(E) Ao funcionario que se deslocar, temporariamente, em objeto
de servigo, da localidade onde estiver sediada sua unidade
administrativa, conceder-se-a diaria, a titulo de compensagao
das despesas de alimentagdo e pousada ou somente de
alimentagdo, ndo se estendendo a concessdo dessa vantagem
aos estagiarios.

33

Segundo o Decreto-Lei n. 220/75 (Estatuto dos Funciondrios
Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do Rio de Janeiro),
sdo penalidades disciplinares:

(C

I.  demissdo.

Il. aposentadoria compulsoria.
Ill. prisdo administrativa.
IV. repreensdo.

V. disponibilidade.
Estdo corretas

(A) apenas |, Il elll.

(B) apenasll, Ille V.

(C) apenasll, IVe V.

(D) apenaslll, IV e V.

(E) apenas|, IVeV.

34

Segundo o Decreto n. 2.479/79, (Regulamento do Estatuto dos
Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do Rio
de Janeiro), dar-se-a vacancia do cargo ou da fungdo na data do
fato ou da publicagdo do ato que implique desinvestidura.

As alternativas a seguir apresentam hipdteses de vacancia
previstas no mencionado Decreto, a exce¢do de uma. Assinale-a.
(A) Exoneragdo.

(B) Demissdo.

(C) Reintegracao.

(D) Falecimento.

(E) Aposentadoria.

35

Considere o Art. 38 do Decreto Lei n. 220/75: Constitui infragdo
disciplinar toda ag¢do ou omissGo do funciondrio capaz de
comprometer a dignidade e o decoro da fung¢do publica, ferir a
disciplina e a hierarquia, prejudicar a eficiéncia do servi¢o ou
causar dano a Administragdo Publica.

No texto acima percebe-se, com clareza, uma caracteristica
marcante das infragbes administrativas sujeitas ao Poder
Sancionador Administrativo.

Assinale a alternativa que indica essa caracteristica.
(A) Tipicidade fechada.

(B) Informalidade.

(C) Taxatividade.

(D) Tipicidade aberta.

(E) Discricionariedade.

36

Sobre a estrutura do Instituto Estadual do Ambiente — INEA,
instituido pela Lei Estadual n. 5.101/07, que dispde sobre sua
criagdo e da outras providéncias, assinale a afirmativa incorreta.
(A) O Instituto contard com uma Procuradoria, sendo o cargo de
Procurador-Chefe nomeado pelo Governador do Estado
dentre advogados de notdvel saber juridico e reputagdo
ilibada.

O Instituto terd como érgdao maximo o Conselho Diretor,

devendo contar, também, com uma Procuradoria, uma

Corregedoria, uma Biblioteca, um Laboratério de Analises de

Qualidade Ambiental, uma Ouvidoria e 09 (nove) Agéncias

Regionais, além das unidades especializadas incumbidas de

diferentes fungdes.

(C) A natureza de autarquia especial conferida ao Instituto é
caracterizada por autonomia administrativa, financeira e
patrimonial, sendo assegurado, nos termos desta Lei, as
prerrogativas necessarias ao exercicio adequado de sua
competéncia.

(D) O Instituto integrard o Sistema Nacional do Meio Ambiente —

SISNAMA, o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos

Hidricos — SNGRH, o Sistema Estadual de Gerenciamento de

Recursos Hidricos — SEGRH e o Sistema Nacional de Unidades

de Conservagao — SNUC.

A Corregedoria acompanharad e fiscalizard permanentemente

o desempenho dos servidores do Instituto, avaliando sua

eficiéncia e o cumprimento dos deveres funcionais,

realizando correigdes e conduzindo processos disciplinares na
forma do regulamento.

=
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A estrutura organica minima do INEA, prevista na Lei Estadual

n. 5.101/07, que dispde sobre a sua criagdo e da outras

providéncias para maior eficiéncia na execugdo das politicas

estaduais de meio ambiente, de recursos hidricos e florestais,

conta, dentre outros, com os seguintes 6rgdos:

(A) Procuradoria, Conselho Fiscal e Biblioteca.

(B) Biblioteca, Controladoria e Conselho Fiscal.

(C) Laboratério de Andlises de Qualidade Ambiental, Conselho
Fiscal e Procuradoria

(D) Procuradoria, Biblioteca e Laboratério de Andlises de
Qualidade Ambiental.

(E) Controladoria, Procuradoria e Conselho Fiscal.

38

O Estatuto dos Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do

Estado do Rio de Janeiro, Decreto-Lei n. 220/75, em atencdo

a exigéncia constitucional de concurso publico para acesso a

cargos efetivos como regra geral, dispde que a nomeagdo para

cargo de provimento efetivo depende de prévia habilitagdo em

concurso publico, o qual objetivara avaliar

I. o conhecimento e a qualificagdo profissional, mediante
provas ou provas e titulos.

Il. as condigdes de sanidade fisico-mental.

lll. o desempenho das atividades do cargo, inclusive condi¢ées
psicoldgicas, mediante estagio experimental.

O legislador dispensou a aplicagdo do item Ill, ou seja, ndo se

aplica a avaliagdo de desempenho das atividades do cargo,

inclusive condigdes psicoldgicas, mediante estagio experimental,

para uma determinada hipotese.

Assinale a alternativa que apresenta a situagdo em que é

dispensada tal avaliagdo.

(A) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de auxiliar administrativo.

(B) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de professor ou de cargos destinados ao pessoal de
apoio ao magistério.

(C) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de delegado de policia ou de cargos destinados ao
pessoal de apoio a Policia Civil.

(D) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de fiscal de tributos.

(E) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de agente de transito ou de cargos destinados ao
pessoal de apoio ao Departamento de Transito.

39

Segundo o regime juridico dos servidores publicos do Instituto
Estadual do Ambiente - INEA, com base no Decreto n. 41.628/09,
os servidores do Instituto estdo sujeitos a diversas sangées.

A respeito do regime disciplinar dos servidores do INEA, assinale
a afirmativa incorreta.

(A) E cabivel adverténcia verbal, aplicada pelo superior
hierarquico imediato.

(B) E cabivel a demissdo, apds processo administrativo disciplinar
conduzido pela Corregedoria e decisdo do Presidente.

(C) E cabivel repreensdo por escrito, aplicada pela diretoria a
qual estd vinculado o servidor.

(D) E cabivel a cassacdo de aposentadoria ou disponibilidade,
apds processo administrativo disciplinar conduzido pela
Corregedoria e decisdo do Presidente.

(E) E cabivel a suspensdo, sem prejuizo dos vencimentos, de até
30 (trinta) dias, aplicada pela diretoria a qual estd vinculado o
servidor.

40

Com base na Lei Estadual n. 6.101/11, que dispde sobre o quadro
de pessoal do INEA, e aprova seu plano de cargos, carreiras e
vencimentos (PCCV), assinale a afirmativa incorreta.

(A) A jornada de trabalho dos servidores e empregados publicos
a que se refere esta Lei é de quarenta e quatro horas
semanais, ressalvados os cargos submetidos a legislagdo
funcional especifica.

(B) Os cargos em comissdo deverdo ser preenchidos

preferencialmente por servidores e empregados publicos

efetivos dos quadros do INEA, e deverdo destinar-se

exclusivamente as fungbes de dire¢do, chefia e

assessoramento.

Entende-se por vencimento ou saldrio a retribuigdo

pecunidria devida, respectivamente, ao servidor ou

empregado publico, pelo exercicio efetivo do cargo ou
emprego nos Quadros de Pessoal do INEA, com valor fixado
em lei.

(D) Aplica-se aos ocupantes dos cargos de provimento efetivo o
regime estatutario, permanecendo os atuais ocupantes de
empregos publicos regidos pela legislagdo trabalhista.

(E) E vedada a percepcdo de Gratificagdo de Encargos Especiais
aos servidores do Quadro de Pessoal do INEA, em razdo do
efetivo e exclusivo exercicio de fungdes inerentes aos
respectivos cargos.

(C

-

Conhecimentos Especificos
Engenheiro em Seguranca do Trabalho

41

A contribuicdo de Riscos Ambientais do Trabalho — RAT (antigo
Seguro Acidente de Trabalho — SAT) estabelece aliquotas de 1%,
2% ou 3% sobre o total de remuneragdo paga ou creditada.

Esses valores sdo estabelecidos em fungdo

(A) da tipicidade da atividade do trabalhador.

(B) do grau de risco da atividade predominante da pessoa juridica.
(C) dainsalubridade das atividades executadas pelos trabalhadores.
(D) da atividade especifica de cada trabalhador.

(E) do total de empregados da pessoa juridica.

42

O Fator Acidentario de Prevengdo — FAP é atribuido pela
Previdéncia Social a uma empresa, com o objetivo de discriminar
o recolhimento do seguro acidente do trabalho

(A) de cada trabalhador.

(B) para cada classe de trabalhador de uma empresa.

(C) das empresas com a mesma classificagdo de atividade
econdmica.

(D) das empresas onde os trabalhadores se expdem a ambientes
insalubres.
(E) do trabalhador que tem atividade de risco.

43

Em um ambiente de trabalho sdo considerados riscos ambientais
(A) agentes fisicos, bioldgicos e radioativos.

(B) agentes fisicos, biolégicos e quimicos.

(C) agentes bioldgicos, quimicos e radioativos.

(D) agentes fisicos, quimicos e radioativos.

(E) agentes fisicos, radioativos e sonoros.

Nivel Superior — Engenheiro em Seguranga do Trabalho

Tipo 1 - Cor Branca Péagina 9



Concurso Publico para o Instituto Estadual do Ambiente — INEA-RJ

FGV - Projetos

44

O calculo do Fator Acidentario de Prevengdao — FAP é realizado

considerando alguns parametros relacionados a empresa.

A seguir, estdo relacionados aspectos que sdo considerados para

o calculo do FAP.

I. O numero de acidentes de trabalho ocorrido em anos
anteriores.

II. O namero de trabalhadores de uma empresa.

Ill. A presenca de atividades de risco na empresa.

Assinale:

(A) se somente o aspecto | estiver correto.

(B) se somente o aspecto Il estiver correto.

(C) se somente o aspecto Il estiver correto.

(D) se somente os aspectos | e Il estiverem corretos.

(E) se somente os aspectos | e lll estiverem corretos.

45

A Previdéncia Social estabeleceu que algumas doencgas sdo

decorrentes das atividades desempenhadas pelo trabalhador em

uma empresa. Esse aspecto é denominado como Nexo Técnico,

Epidemiolégico Previdencidrio — NTEP.

No caso de constatacdo dessa situagao, essa doenga

(A) implicara em mudangca da classificagdo da atividade
econdmica da empresa.

(B) implicara, para o ano da ocorréncia da doenga, em uma
complementagdo do recolhimento Seguro Acidente do
Trabalho - SAT.

(C) sera considerada um Risco Ambiental de Trabalho — RAT.

(D) sera considerada como acidente de trabalho.

(E) obrigard a empresa a investir em salde trabalhista.

46

Uma empresa pode tragar agdes no sentido de ndo ter a aliquota

referente aos Riscos Ambientais do Trabalho — RAT (antigo

Seguro Acidente de Trabalho — SAT) aumentada pelo Fator

Acidentario de Prevengdo — FAP.

Assinale a alternativa que configura uma agdo dessa natureza.

(A) Alteragdo da classificacdo da atividade econémica da
empresa.

(B) Alteragdo do grau de risco da atividade predomina na
empresa.

(C) Assisténcia médica aos trabalhadores.

(D) Diminui¢do do nimero de trabalhadores da empresa.

(E) Diminuig¢do da ocorréncia de doengas do trabalho.

47

O Perfil Profissiografico Previdenciario — PPP é um documento, o

qual a empresa compila informagdes sobre o trabalhador e o

meio ambiente funcional.

A respeito desse documento, assinale a afirmativa correta.

(A) Trata-se de um instrumento que visa adequar o trabalhador
nas fungGes exercidas na empresa.

(B) Trata-se de um instrumento que reflete a condicdo de
trabalho de um segmento homogéneo de trabalhadores.

(C) Trata-se de um instrumento que visa manter o trabalhador
na fungdo para a qual foi contratado.

(D) Trata-se de um instrumento que registra o histdrico do
trabalhador no uso de suas atribuigdes na empresa.

(E) Trata-se de um instrumento que permite adequar o ambiente
para melhor atender a seguranga do trabalhador na empresa.

48

O Perfil Profissiografico Previdenciario — PPP é o documento cujas

informagdes s3o de responsabilidade da empresa e de

profissionais habilitados que prestam servigos a empresa.

A respeito desse assunto, assinale a afirmativa correta.

(A) As informagdes referentes aos registros ambientais sdo de
responsabilidade exclusiva da empresa.

(B) As informagdes referentes a monitoragdo bioldgica sdo de
responsabilidade exclusiva de um engenheiro de seguranca
do trabalho.

(C) A participagdo de diversos profissionais, na geragdo de
registros informados no PPP, é de responsabilidade exclusiva
do engenheiro de seguranga.

(D) A emissdo do PPP ao trabalhador por ocasido da rescisdo de
contrato é de responsabilidade exclusiva da empresa.

(E) As informagdes referentes a monitoracdo das ocorréncias de
sinistralidade é de responsabilidade exclusiva de um médico.

49

A andlise de risco compreende vdrias d4reas de pesquisa.
O processo em que o risco previsto em um sistema é quantificado
para que seja realizado o seu julgamento, de modo a questionar a
respeito de sua tolerancia e grau de dano, é denominado de

(A) avaliagdo de risco.

(B) gerenciamento de Riscos

(C) percepgéo do risco.

(D) comunicagdo do risco.

(E) aceitabilidade do risco.

50

O Mapa de Risco é a representacao grafica dos riscos a saude dos
trabalhadores, identificados em todos os locais de trabalho.
E realizado apontando-se os riscos encontrados em cada setor
através de circulos coloridos.

OO0

Na figura acima, considerando que os circulos sdo vermelhos, o
circulo C diz respeito

(A) a um risco quimico leve.

(B) a um risco fisico elevado.

(C) a um risco bioldgico elevado.

(D) a um risco bioldgico leve.

(E) a um risco ergondmico leve.

51

Em um determinado ambiente de trabalho de uma fabrica, existe

um equipamento essencial na produgdo fabril que pode causar

dano ao trabalhador.

A respeito dessa situagdo, assinale a afirmativa correta.

(A) O risco pode ser eliminado somente com a retirada desse
equipamento.

(B) O perigo pode ser controlado com medidas de seguranca.

(C) O perigo ndo pode ser eliminado, mas é possivel controlar o
risco.

(D) O risco e o perigo podem ser eliminados com medidas de
seguranca.

(E) A eliminagdo do perigo pode ser conseguida com o controle
de risco.
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Os empregadores e instituicdes que admitem trabalhadores tém

a obrigatoriedade de elaborar um Programa de Prevengao de

Riscos Ambientais - PPRA, visando a preservacdo da saude e

integridade dos trabalhadores.

O PPRA devera incluir, entre outras, a etapa de

(A) estratégia e metodologia de agdo.

(B) estabelecimento de prioridades e metas de avaliagdo e
controle.

(C) registro da manutencgéo e divulgagdo dos dados.

(D) planejamento anual com estabelecimento de metas,
prioridades e cronograma.

(E) avaliagdo do desenvolvimento dos riscos.

53

As demonstragbes ambientais assumem uma importancia

relevante para uma empresa, pois elas evidenciam as atividades e

contribuigdes da empresa com relagdo ao ambiente.

A respeito da contabilidade ambiental, analise as afirmativas a

seguir.

I. A Contabilidade Ambiental esta baseada na quantia de capital
utilizada por uma empresa em beneficio ao meio ambiente.

. A Contabilidade Ambiental preocupa-se somente em
informar aos sdcios o trabalho desenvolvido pela empresa em
relagdo ao meio ambiente.

Ill. As demonstragdes ou evidenciagdes ambientais devem ser
exclusivas da Contabilidade Ambiental.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

54

A aposentadoria especial pode ser concedida apds a avaliagdo
das condigdes de trabalho, as quais deverdo ser comprovadas
pelas demonstragdes ambientais, que fazem parte das obrigagGes
acessorias dispostas na legislagdo previdencidria e trabalhista.

As alternativas a seguir correspondem aos documentos de
demonstragdo ambiental, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Programa de Prevengdo de Riscos Ambientais — PPRA.

(B) Programa de Gerenciamento de Riscos — PGR.

(C) Laudo Técnico de Condigdes Ambientais do Trabalho — LTCAT.
(D) Perfil Profissiografico Previdenciario — PPP.

(E) Atestado de Acidente do Trabalho — AAT.

55

Com relagdo a Comissdo Interna de Prevengdo de Acidentes —

CIPA, assinale V para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

( ) Compete aos empregados a convocagdo das eleigbes para
escolha de seus representantes na CIPA.

() A empresa deverd promover treinamento para os membros
da CIPA.

( ) A CIPA tem a atribuigdo de identificar os riscos do processo
de trabalho, e elaborar o mapa de riscos.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,FeV

(B) V,VeV

(C) V,FeF

(D) F,FeV

(E) F,VeV

56

A qualidade de vida no trabalho vem ganhando importancia e
tem sido objeto de interesse de empresarios e estudiosos no
assunto. E sabido que a qualidade de vida profissional tem
relagdo direta com a seguranga no ambiente de trabalho e,
portanto, os profissionais ligados a essa area devem considerar
essa questdo. Um instrumento eficaz nessa andlise é o
acompanhamento de indicadores relacionados aos critérios
adotados nas avaliagdes.

Relacione os critérios adotados para analise com os indicadores
correspondentes.

Critérios:

1. CondigGes de trabalho.

2. Compensagao justa e adequada.

3. Desenvolvimento de capacidades.

4. Relevancia do trabalho.

Indicadores:

( )Jornada de trabalho.

() Ambiente de trabalho seguro.

() Informagdes sobre o trabalho.

Assinale a alternativa que mostra a relagao correta, de cima para
baixo

(A) 2-4-3
(B) 2-1-3
(C)3-1-2
(D) 4-1-3
(E) 1-2-4
57

As empresas tém a obrigatoriedade de elaborar e implementar o

Programa de Controle Médico de Saude Ocupacional - PCMSO,

com o objetivo de promover e preservar a saude de seus

trabalhadores.

A respeito desse tema, é correto afirmar que é diretriz do PCMSO

(A) ter carater de prevengdo, rastreamento e diagndstico precoce
dos agravos a saude relacionados ao trabalho.

(B) ser planejado e implantado com base nas informagdes sobre
os acidentes de trabalho.

(C) ser o Unico programa obrigatdrio para cuidar do bem estar da
saude dos trabalhadores.

(D) cuidar das questdes incidentes somente sobre a coletividade
de trabalhadores.

(E) custear sem 6nus para o empregado todos os procedimentos
relacionados ao PCMSO.

58

O exercicio de trabalho em condigdes de insalubridade assegura
ao trabalhador a percepgdo de adicional em seu salario, em
fungdo do grau de insalubridade.

A fixagdo do adicional por motivo de exposi¢ao de trabalhadores
a insalubridade, quando impraticavel sua eliminagdo ou
neutralizagdo, é incumbéncia

(A) do engenheiro de seguranca do trabalho.

(B) do médico do trabalho.

(C) do perito de sindicato trabalhista.

(D) da autoridade regional competente.

(E) do perito de delegacias regionais do trabalho.
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A Convengédo n. 174/93 da Organizagdo Internacional do Trabalho

— OIT, ratificada no Brasil em 2001, teve por objeto a prevengao

de acidentes industriais que envolvam substancias perigosas e a

limitagdo das consequéncias desses acidentes.

Assinale a alternativa que apresenta uma instalagdo em que se

aplica essa convengdo.

(A) Instalagbes militares.

(B) InstalagBes sujeitas a riscos de acidentes maiores.

(C) Instalagbes de transporte fora da instalagdo distinto do
transporte por tubulagées.

(D) Instalagdes nucleares.

(E) Instalagdes que manipulam agentes radiativos.

60

O Trabalho Decente é o ponto de convergéncia dos objetivos
estratégicos da OIT.

A respeito dos objetivos estratégicos — OE, assinale V para a
afirmativa que corresponde a um OE verdadeiro e F para a que
corresponde a um OE falso.

() Promogdo do emprego produtivo e de qualidade.

() Orespeito aos direitos no trabalho.

() A particularizagdo da proteg¢do social.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V,FeV

(B) V,VeF

(C) F,veV

(D) V,FeF

(E) F,FeV

61

O Cédigo de Etica Profissional fundamenta os principios éticos e
as condutas necessarias a boa e honesta pratica das profissdes da
Engenharia. Relacione os aspectos abordados na profissdao com
seus respectivos principios éticos.

1. Objetivo da profissao.

2. Natureza da profissdo.

3. Intervengdo profissional sobre o meio.

4. Eficacia profissional.

( ) A profissdo realiza-se pelo cumprimento responsavel e
competente dos compromissos profissionais.

( )A profissio é exercida com base nos preceitos do
desenvolvimento sustentavel.

( ) A profissdo é bem social da humanidade e o profissional é o
agente capaz de exercé-la.

Assinale a alternativa que indica a ordem correta, de cima para

baixo.

(A) 2-3-1
(B) 1-4-1
(C) 4-3-2
(D)3-1-4
(E) 4-3-1

62

Leia o fragmento a seguir.

O Engenheiro De Seguranga do Trabalho deverd dedicar-se, no
minimo, horas (tempo parcial) ou ______ horas (tempo
integral) por dia para as atividades dos Servigcos Especializados
em Engenharia de Seguranga e em Medicina do Trabalho.
Assinale a alternativa cujos itens completam corretamente as
lacunas do fragmento acima.

(A) 4 (quatro) — 8 (oito)

(B) 3 (trés)—7 (sete)

(C) 3 (trés) — 6 (seis)

(D) 2 (dois) — 4 (quatro

(E) 4 (quatro) — 6 (seis)

63

Com relagdo ao treinamento do CIPA, assinale V para os aspectos

obrigatdrios e F para os ndo obrigatorios.

() Estudo do ambiente, das condi¢Bes de trabalho, bem como
dos riscos originados do processo produtivo.

( ) Nogdes sobre a Sindrome da Imunodeficiéncia Adquirida —
AIDS.

() Investigagdo e andlise dos métodos de trabalho.

Os aspectos sdo, respectivamente,

(A) V,VeV

(B) F,FeV

(C) F,VeF

(D) V,FeF

(E) V,VeF

64

A norma sobre equipamentos de prote¢do individual — EPI obriga

as empresas a fornecerem, gratuitamente, aos empregados, os

EPl adequados ao risco, em perfeito estado de conservagdo e

funcionamento.

A esse respeito, assinale a alternativa que indica a circunstancia

em que se da esse fornecimento.

(A) Apds a implantagdo das medidas de protegdo coletiva.

(B) A fim de atender a situagGes cotidianas no trabalho.

(C) Na situagdo em que as medidas de ordem geral ndo oferegam
completa protegdo.

(D) Para cobrir uma possivel falha do equipamento de protegdo
coletiva.

(E) Apds a certificagdo de aprovagdo expedido pelo orgao
nacional.

65

A Politica Nacional de Seguranga e Saude no Trabalho — PNSST
tem por objetivos a promogdo da saude, a melhoria da qualidade
de vida do trabalhador e a prevencao de acidentes e de danos a
saude.

A responsabilidade de subsidiar a formulagdo e a proposigdo de
diretrizes e normas relativas a interse¢do entre as agOes de
seguranca e saude no trabalho, além das a¢Ges de fiscalizagdo e
reconhecimento dos beneficios previdenciarios decorrentes dos
riscos ambientais do trabalho, é

(A) do Ministério do Trabalho e Emprego.

(B) do Ministério da Saude.

(C) do Ministério da Previdéncia Social.

(D) do Ministério do Planejamento, Orgamento e Gestdo.

(E) do Ministério da Ciéncia, Tecnologia e Inovagao.
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Com relagdo a Lei n. 7.410/85, que determina o exercicio das

atividades ligadas a engenharia de seguranca do trabalho, analise

as afirmativas a seguir.

I. E permitido o exercicio ao engenheiro ou arquiteto que
possuir certificado de conclusdo de curso de especializagdo
em Engenharia de Seguranga do Trabalho, ministrado no Pais,
em nivel de pdés-graduacdo.

Il. E permitido o exercicio ao portador de certificado de curso de
especializagdo em Engenharia de Seguranga do Trabalho,
realizado em carater prioritario, pelo Ministério da Educacgdo.

ll. E permitido o exercicio ao possuidor de registro de
Engenheiro de Seguranga do Trabalho, expedido pelo
Ministério do Trabalho, até a data fixada na regulamentagao
desta Lei.

Assinale:

(A) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(B) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(C) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

(D) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(E) se somente a afirmativa | estiver correta.

67
Uma atividade do engenheiro de seguranga no trabalho é o de
tragar estratégias para evitar o acidente. Uma das maneiras de
evitar acidentes semelhantes aqueles que ja ocorreram é a de
descrever o acidente, esclarecendo as caracteristicas que
estavam presentes no sistema e que contribuiram para que ele
ocorresse.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. Aceitar, a priori, que os acidentes sdo decorrentes
especificamente do descumprimento de itens de normas.

Il. A inexisténcia de uma protecdo prevista em lei, individual ou
coletiva, determina a causa de um acidente.

Ill. A busca de irregularidades no ambiente onde ocorreu um
acidente, ndo permite necessariamente que se chegue a
causa desse acidente.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

68

A respeito das principais caracteristicas do Perfil Profissiografico

Previdenciario - PPP, assinale a afirmativa correta.

(A) Trata-se de um documento que se aplica a uma categoria de
trabalhadores.

(B) Trata-se de um documento que deve refletir a condi¢do de
exposicdo do segurado aos agentes de risco nos ultimos
5 anos.

(C) Trata-se de um documento que é utilizado para melhor
adequar os trabalhadores ao ambiente de trabalho.

(D) Trata-se de um documento que é o retrato fiel das condigcdes
de trabalho, refletindo o cenario do exercicio e as condigbes
pessoais do segurado.

(E) Trata-se de um documento que é um instrumento de
controle das empresas em relagdo as condigdes de trabalho
dos funcionarios.

69

As Normas Regulamentadoras - NR, relativas a seguranca e a
Medicina do Trabalho, sdo de observancia obrigatéria pelas
empresas privadas e publicas e pelos 6rgdos publicos da
administragdo direta e indireta, bem como pelos érgdos dos
Poderes Legislativo e Judicidrio, que possuam empregados
regidos pela Consolidagdo das Leis do Trabalho - CLT.

Relacione as Normas Regulamentadoras com seus respectivos
empregos.

1. NR10

2. NR12

3. NR15

4. NR18

) Atividades e Operagdes Insalubres.

) Seguranga no Trabalho em Maquinas e Equipamentos.
() Seguranga em Instalagdes e Servigos em Eletricidade.

—_

Assinale a alternativa que mostra a relagao correta, de cima para
baixo.

(A)3-2-1
(B) 1-2-3
() 4-2-1
(D) 3-4-2
(E) 2-4-1
70

Acidente de trabalho é aquele que ocorre no exercicio do

trabalho a servico da empresa e que pode provocar lesdo

corporal, perturbagdo funcional ou até mesmo a morte.

Assinale a alternativa que pode ser considerada acidente de

trabalho.

(A) Doencga degenerativa.

(B) Doenga endémica.

(C) Ato de sabotagem ou de terrorismo no ambiente de trabalho,
praticado por companheiro de trabalho.

(D) Ato de imprudéncia ou de negligéncia no ambiente de
trabalho.

(E) Doenga que ndo produz incapacidade laborativa.
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